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Η θεσμική ενηλικίωση της Ευρώπης
Η Συνθήκη για τη θέσπιση Συντάγματος της Ευρώπης δεν συνιστά 

τυπικά Σύνταγμα, το κείμενό της όμως είναι συνταγματικού 

περιεχομένου.

Με την υπό κύρωση Συνθήκη η Ευρωπαϊκή Ένωση διαμορφώνεται σε 

μόρφωμα, το οποίο εξακολουθεί να είναι διαφορετικό από την Πολιτεία 

που διαμορφώνουν τα εθνικά κράτη, όμως είναι και κάτι παραπάνω από 

την ως τώρα γνωστή Ευρωπαϊκή Ένωση. Βασικές πολιτειακές αρχές 

μεταγγίζονται στην Ένωση, αρχές του σκληρού πυρήνα της Πολιτείας, 

όπως η δημοκρατική και η κοινωνική αρχή, η προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, το κράτος Δικαίου.

Μια νέα πολιτική, οικονομική και έννομη τάξη συγκροτείται. Η 

κατάργηση των συνόρων, η ενιαία εσωτερική αγορά, το κοινό νόμισμα, η 

ευρωπαϊκή ταυτότητα, παραβιάζουν και αμφισβητούν την απολυτότητα 

της αξίας της εθνικής κυριαρχίας, πολύ περισσότερο που εδώ και πολλές 

δεκαετίες είναι θεσπισμένη και παγίως νομολογημένη η υπεροχή και η 

άμεση ισχύς του κοινοτικού δικαίου, στο οποίο κάθε εσωτερική έννομη 

τάξη οφείλει να προσαρμόζεται.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενηλικιώνεται θεσμικά. Η Γηραιά Ήπειρος 

γράφει τη δική της, ενιαία πια ιστορία. Πρόκειται για οντότητα 

εκατοντάδων εκατομμυρίων ανθρώπων και πολιτών, καταναλωτών 

προϊόντων και χρηστών υπηρεσιών. Πρόκειται όμως και για οντότητα 

όπου δεκάδες εκατομμύρια ανθρώπων είναι σε καθεστώς ανεργίας και 

φτώχειας.



Είναι πολύ σοφή η τακτική της βαθμιαίας και σταδιακής ολοκλήρωσης. 

Η αλόγιστη βιασύνη στους βηματισμούς θα τρόμαζε τους λαούς και θα 

έθετε σε κίνδυνο το όλο εγχείρημα. Από την άλλη μεριά, οι αργόσυρτοι 

και αμήχανοι βηματισμοί θα οδηγούσαν σε μαρασμό και σε ακύρωση του 

σχεδιασμού. Τα σταθερά και μελετημένα βήματα προσλαμβάνονται από 

τους Ευρωπαίους πολίτες ευκολότερα. Η στάθμιση κόστους - οφέλους 

υπέρ του οφέλους αφομοιώνεται καλύτερα. Το άρμα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης φαίνεται να κινείται αργά. Με βάση, όμως, τον ιστορικό χρόνο, 

κινείται συνετά και σταθερά.

Στο ερώτημα «περισσότερη ή λιγότερη Ευρώπη», η Συνταγματική 

Συνθήκη απαντά «απλούστερη, δημοκρατικότερη και 

αποτελεσματικότερη θεσμική οργάνωση της Ευρώπης».

Η επιλογή της Ελλάδας δεν είναι επιλογή στρατοπέδου ή ομάδας. 
Επιλέγουμε την Ευρώπη στρατηγικά, με γνώμονα το συμφέρον της 

χώρας και του λαού. Επιλέγουμε την Ευρώπη, στην οποία γειτνιάζουμε 

γεωγραφικά, ιστορικά, πολιτισμικά, θεσμικά. Επιλέγουμε την Ευρώπη, 

με την οποία μας συνδέουν κοινές αρχές και αξίες. Η απομόνωση δεν 

ταιριάζει και δεν συμφέρει την Ελλάδα.

Ωστόσο, η επιλογή της Ελλάδας δεν αρκεί να είναι μόνο συμμετοχική 

σύμβαση προσχώρησης. Για να μεγιστοποιήσει τα οφέλη της από αυτήν 

τη συμμετοχή, η Ελλάδα οφείλει να είναι πρωταγωνιστικά παρούσα και 

να συνδιαμορφώνει τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η πρόκληση και το πρόταγμα είναι ισχυρή Ελλάδα, ισχυρή κοινωνία 

μέσα στην ισχυρή Ευρώπη και στην ισχυρή ευρωπαϊκή κοινωνία.


